

【文学艺术】

DOI: 10.15986/j.1008-7192.2015.06.014

《老生》：奇书与民间历史的写意融合

谢文兴

（浙江医药高等专科学校 基础学院，浙江 宁波 315100）

摘要：《老生》采用集“奇书引用—奇人见证—民间历史展示”于一体的独特叙事模式，完成了奇书《山海经》与百年民间历史的融合。在这一融合中，奇书《山海经》勾连着奇人、奇事及民间历史，并常常与小说中的故事内容发生关联和指涉；奇人唱师则充当了叙事者和历史见证者，由于视角的特殊，唱师的见证具有着处于历史之中而又逸出历史之外的超越性。《老生》独特的叙事方式及其展现出来的写意性为贾平凹的创作提供了新的倾向性和可能性，并为当代小说如何对《山海经》等古典资源及民间资源进行现代转化提供了借鉴。

关键词：老生；奇书；民间历史；融合

中图分类号：I 206

文献标志码：A

文章编号：1008-7192(2015)06-0076-07

在当代作家中，贾平凹是为数不多的不断寻求自我突破和自我超越的作家之一，他的创作常变常新，时时蕴含着新的可能。陈思和说贾平凹的创作常生变化，“几乎每隔十年给文坛带来一轮震撼”^[1]。这种变化及震撼，读者在他的《商州》、《废都》、《怀念狼》、《秦腔》、《带灯》等作品中早有体验。在《带灯》推出两年后，贾平凹又推出了长篇新作《老生》。《老生》采用奇书《山海经》与民间历史相融合的方式，完成了对百年民间历史的叙述。《老生》所开创的集“奇书引用——奇人见证——民间历史展示”于一体的独特叙事模式及其在融合中所呈现出来的写意性给贾平凹的创作带来了新的倾向性和可能性，同时也为当代作家在创作中如何对古典资源和民间资源进行现代转化提供了借鉴。本文即立足于此，从奇书引用，奇人见证与民间史的关系来探讨《老生》的创新与突破，进而探讨《老生》在贾平凹小说及当代小说中的价值及意义。

一、奇书引用：勾连奇人、奇事及历史

贾平凹是当代公认的非常具有本土性、民族性和传统文人意识的作家，即使是在传达现代意识和现代观念时，他也常常从古典资源和民间资

源中汲取营养，取材，取法。因此，古典诗文、民歌俚曲、墓碑碣文等古典资源或民间资源的引用在他的小说中颇为常见。在《白夜》中他曾引用过《霓裳中序》，《川剧目连系绵阳资料集》等诗文，资料；在《高老庄》里他引用过《烈女墓碣》、《高学朝镇压祖坟悔罪碑》等碑文；而在《古炉》中，他对《王凤仪言行录》和周莘英的剪纸图册以及郭庆丰评介周莘英的文章多有借鉴，书中的善人形象也是《王凤仪言行录》中王凤仪形象和村中老者形象的合二为一^{[2]606}。《老生》中，贾平凹引用较多的是上古奇书《山海经》。对于《老生》而言，《山海经》引文既是内容，也是形式。它既勾连着《老生》的开头，结尾和四个故事，成为贯穿全书的主要线索，又常常参与到小说内容的建构中，与小说内容发生指涉，勾连着小说中的奇人、奇事及历史。

《老生》全书共22万余字，其中完整的引用了《山海经》的《南山经》首山系，《南山经》次山系，《南山经》三山系，《西山经》首山系，《西山经》第二山系，《西山经》第三山系，《西山经》第四山系，《北山经》首山系，《北山经》二山系。所引内容涵盖了《山海经》卷一、卷二的全部内容以及卷三的大部分内容，所引文字逾万字。在贾平凹的长篇小说中《老生》的篇幅并不长，在篇幅上，它差不多只有《古炉》的三分之一，《秦腔》

的二分之一，比《白夜》、《浮躁》、《高兴》等作也要短一些，依篇幅而论，它是贾平凹长篇小说中的“轻”、“薄”之作。在此如此有限的篇幅中，“犯忌”似的，花如此大的力气和篇幅援引《山海经》，贾平凹究竟意欲何为？其深意又何在？《老生》后记中的一些话道出了一些贾平凹道将《山海经》引入《老生》的考虑。在后记中，贾平凹特别提到，《山海经》是他“近几年喜欢读的一本书”。贾平凹说，《山海经》“写尽着地理，一座山一座山地写，一条水一条水地写，写各方山水里的飞禽走兽树木花草，却写出了整个中国。”又说，“《老生》是四个故事组成的，故事全都是往事，其中加进了《山海经》的许多篇章，《山海经》是写了所经历过的山和水，《老生》的往事也是我所见所闻所经历的。《山海经》是一个山一条水的写，《老生》是一个村一个时代的写。《山海经》只写山水，《老生》只写人事”^{[3]291}。这些话在一定程度上反应了贾平凹在《老生》中的叙事策略，即：以《山海经》为参照，书写百年来的人事和历史。事实也是如此，在《老生》中，随着小说的叙事者唱师所处地理位置和地理环境的不同，《老生》所展现出来的历史事件也不相同。与此相对应的故事也各有不同。当唱师在正阳镇时，他讲述的主要是陕南游击队的故事；当唱师在山阴县内活动时，他讲述的主要是和土地改革有关的故事；当唱师在棋盘村周围活动的时候，他讲述的则故事则大多和文革有关联；而当唱师到了当归村后，他讲述的故事则主要发生在改革开放以后。地理位置和山水位置的变化不仅牵涉了《老生》中人事的变化，也牵涉了历史的变化。

但是，《山海经》引文与《老生》的关联还远不止于此。在《老生》中，《山海经》引文还常常与四个故事的故事内容产生指涉和关联。比如，在第一个故事的《山海经》引文中提到有野兽“其状如人而彘麌”，而在第一个故事中就写到有人家的母猪怀孕，猪崽中有一个面像人脸；又如，在第三个故事所引的《山海经》引文中，有“见则大兵”，“见则有兵”，“食之不饥”，“食之不溺”，“食之已劳”等词句，而在这一故事内容中，人们则多在水深火热中挣扎，吃成了大问题。而在这一故事中的人因为吃费尽心机，因饥饿而死的人不计其数；第四个故事的《山海经》引文对金石、玉石、铜、铁等矿藏多有记载，而在

这一故事中，故事主人公则曾在矿山上守矿石，他因矿石和守矿，发生了一系列的故事。类似于此的指涉与关联在《老生》中还非常多，对于不仔细阅读《山海经》引文或是直接跳过引文阅读故事的读者而言，这种关联与指涉实在是难以发现。

《山海经》是公认的奇书，它的“奇”不仅在于它集天文、地理、历史、宗教、气象、动物、植物、矿藏、医药等诸多内容于一体，具有着天文学、地理学、植物学等方面的价值，更在于它透过山水书写了人事及人事背后的神话和历史。同时，《山海经》还蕴含着中国人的“集体无意识”和先民独特的思维方式。叶舒宪说它“以山川地理志的外观表现着现实世界与神话时空交织的内容”^[4]。这在一定程度上道出了《山海经》叙事上的独特性。因为现实世界和神话时空常相交织，所以《山海经》中颇多神异、鬼怪及奇人，奇事的书写。《老生》也是如此。在《老生》中，很多时候在山川地理的外观下，现实世界和神异世界的书写也是很难分得清楚的，大多数情况下，《老生》中的现实世界和神异世界是融合在一起的。石洞流水本是平常之事，但是棒槌峰空空山上的石洞在有大贵人来的前提下才流水，这就有了神异的成分；老鼠被人逮住戏弄本也是平常之事，但是奇人唱师手中扔出的老鼠马上就能变化成蝙蝠，这就多少有了一些奇异；猫发出声音本也是再平常不过之事，但《老生》中写到有一户人家的猫开口说出人话这就不平常。而类似于此的奇闻和奇事在《老生》中并不少。《山海经》中多奇人，奇物的书写。《老生》中亦多奇人，奇物的书写。在《老生》中，从乞丐到将军的匡三是奇人；人小鬼大，能把所有的牛都逗叫，死后各沟岔村寨的牛都为他嚎叫的墓生是奇人；在经济浪潮中翻手为云，覆手为雨的戏生也是奇人，而整部《老生》的叙事者就是由奇人唱师充当的。奇人、奇闻、奇事构成了《老生》中很重要的部分，而其中的很多奇人、奇闻、奇事都与《山海经》存在着或深或浅的指涉。

贾平凹素有“鬼才”之称，奇人、奇闻奇事的书写在他的小说中本不足为奇。贾平凹的老家

“巫术、魔法民间多的是，小时候听，看那些东西，来到西安后，到处碰到这样的奇人奇闻异事特多，而且我自己也爱这些，佛、道、禅、气功、周易、算卦、相面，我也有一套呢！”^[5]在耳

濡目染奇人、奇闻和奇事的同时贾平凹也常常把奇人、奇事写进小说中。因此，在贾平凹笔下，奇人频出。《白夜》中犹如再生人般的夜郎是奇人；《美穴地》中善于采坟的柳子言是奇人；《秦腔》中能看具有预见功能的疯子引生是也奇人；奇人形象在他的笔下几乎可以构成一个谱系。有奇人则多奇事，在贾平凹的小说中，关于奇事的书写也非常多。《商州》中的妇人与男人吵架后，头吐白沫，口里说的竟然全是死去多年的人所说的话是奇事；《废都》开头西京城出现四个太阳是奇事；《怀念狼》中的人狼之间的互相幻化则更是奇事。这些小说中所书写的奇人、奇事大虽然为小说增添了神秘氛围，但是却与历史没有太多的联系。

《老生》则不然。《老生》中的奇人、奇闻、奇事不仅参与了历史的进程，见证了历史，而且还成为了历史的一部分。小说中，正阳镇多怪事之时，也是游击队和保安团斗争激烈之时；棋盘村多奇异之事时，土地改革正在如火如荼的进行；当归村的各种乱象又多和改革开放之后人们对经济利益的狂热追求有关系。但是，《老生》的历史书写又是不同于正史的，它是由民间奇人讲述的，所讲内容又是多为正史所不容或正史所不屑记载的，它带有着极大的选择性，想象性，草根性和民间性，透露出了浓浓的民间讲史的味道。

二、奇人见证：超越阶级、人事及历史

“史诗性”是许多中国当代作家在创作中的追求，因此，以百年历史变迁和家族历史命运变迁为题材的小说在当代十分常见。而在书写时间跨度比较长的历史时，作家们往往会在小说中选择一个历史见证者，《白鹿原》中陈忠实选择的历史见证者是深受儒家文化浸染的白嘉轩，《尘埃落定》中阿来选择的历史见证者是土司家的傻子二少爷，《生死疲劳》中莫言选择的历史见证者是历经六道轮回，转世投胎的大头儿蓝千岁，因为视角的特殊性，这些独特的历史见证者所见证的历史各有不同，最后小说展现出来的历史也各有不同。在《老生》中，贾平凹对百年民间历史的展示是通过奇人唱师来实现的。

唱师是《老生》中的灵魂人物，他年逾百岁而

终，是百年民间历史的见证者，经历者，同时又是牧羊人儿子及其老师讲读《山海经》的听众，还是《老生》全书的主要叙事者，奇书《山海经》与百年民间史的融合与统一就是通过他来完成的。唱师往来于阴阳两界，沟通天地人神，他既唱阴歌，也做仪式，类似于古代的“巫”。《山海经》被鲁迅视为是“古之巫书”^[6]，将“巫”一般的唱师作为百年历史和奇书《山海经》的融合者，不仅在构思上堪称精妙，还在小说内容上和小说精神上达成了《山海经》和百年民间历史的深层融合。同时，唱师这一超越阶级、人事历史的见证者视角的选取还让《老生》拥有了超越大多数历史小说的可能。唱师穿行于阴界和阳界之中，沟通天地人神，他“能讲秦岭里的驿站栈道，响马土匪，也懂得各处婚嫁丧葬衣食住行以及方言土语，各种飞禽走兽树木花草的形状、习性、声音和颜色”，还自诩知晓“二百年来秦岭的天上地下，天地之间的任何事情”^{[3][3]}。唱师既知过往，又晓鬼神，既知尘世，也晓鬼事，因为唱阴歌及其他事情的需要，他还常常往来于不同城市和村镇之间，他是超越时间和空间而存在的。而唱师的叙述也常常带着超越时间和空间的成分，他经常像一个知晓一切，洞悉一切的上帝，默默的打量着大千世界，芸芸众生。因为视角的特殊性，唱师的所见所闻多带着神秘，怪异的成分，因之，小说中的诸多神秘怪异之事的书写也变得合情合理。同样，因为视角的特殊性，唱师的见证具有着超越阶级、人事和历史的意味。

在现当代长篇小说中，特别时间跨度比较大的长篇小说中，阶级斗争和阶级矛盾常常是小说中不可或缺的一部分，但是大多数作家在书写阶级斗争和阶级矛盾时都容易把阶级斗争和阶级矛盾的书写绝对化，模式化，概念化，《老生》不是这样。《老生》也写了大量的阶级斗争和阶级矛盾，但是，唱师这一独特的见证者视角的选取，让《老生》对阶级斗争和阶级矛盾的书写超越了大多数的历史小说对阶级斗争和阶级矛盾的书写，具有着超越性。《老生》围绕四个不同的历史时期书写了四个故事，这四个故事并未交代具体的时间背景，但根据具体的行文及历史事件，我们大致能确定的是第一个故事与秦岭游击队有关；第二个故事和土改有关；第三个故事主要和文化大革命有关；而第四个故事写的则主要的是改革开

放之后的事情。这四个故事发生中的阶级斗争和阶级矛盾都不可谓不激烈。在秦岭游击队时期，“共产党占据了延安，山外平原到处闹红”。秦岭地区专门为此实施了联保制，镇党部亦天天宣传叫嚣防共，此间，穷人与财东势不两立，命案常常发生。游击队与镇公所，保安团数次交锋。在与保安团的斗争中游击队的主干成员老黑，李得胜等牺牲了，其间的阶级斗争激烈由此可见一斑；土改期间，土改全面实行。阶级成分的划定就能让人家破人亡，妻离子散。为了自身利益，故事中的人挖空心思，翻了身的穷人为多分田地而争执，昔日的地主和富人则因阶级成分而难免备受欺辱，甚至不免于死亡，部分地主则联合反攻，批斗大会不断上演，而昔日心狠手辣的痞子则欺凌妇女，好处捞尽；文革期间，阶级斗争空前，棋盘村盛行浮夸之风，饿死了无数的人，唱革命歌曲，割资本主义尾巴的活动，对右派分子的批斗活动从来没有消停；改革开放之后，阶级斗争有所弱化，但是市场经济利益的驱动下，当归村民对经济利益的追求趋之若鹜，为了追求最大利益，戏生等村民作假不断，官商勾结之事时有发生，社会矛盾不断涌现。

面对变化的时间、空间以及不断变化的阶级矛盾和阶级斗争，唱师始终是超然的。他不唱阴歌的时候和平常人一样。可是当他做仪式，唱阴歌时他就又不是普通的存在了，正如他的自述所言：“拜天拜地之后，我就不是我了，我是歌师，我是神职，无尽的力量进入我的身体”^{[3]17}。因为唱师身份特殊，人们对唱师也多是持尊敬或是敬畏态度。唱师往来于阴阳两界却又既不完全属于阳界，也不完全属于阴界，他是社会的“边缘人”和异类。他见证了社会的变化，却又并非是社会变化的积极参与者。他既不牵涉党派利益，也不牵涉阶级利益，所以他的叙述超越了阶级之争和党派之争，具有着处于历史之中又溢出历史之外的超越性。事实也是如此，唱师在讲述历史时是不带任何阶级立场和党派立场的。他在讲述游击队故事的同时对保安团的暴行深有揭露。但与此同时，他对游击队领导人的不堪前史，如匡三司令小时候嘴大，乞讨，反叛，与父母关系不好，在身为游击队成员时野蛮凶残，曾打死妇孺等都多有披露。而这些是为外人所不知的，也是与后来“秦岭里到处流传着关于匡三司

令的革命故事”是相背离的；同样因为唱师这一见证者视角的特殊性，唱师对土改的看法也是不同于常人的，在土改过程中，他既看到了穷人翻身后的欣喜与他们在土改时期的狂热，又看到了因勤劳致富却因成分所压而身死，甚至连坟都难于保全的诸如张高桂等富人辛酸。同样因为视角的特殊性，唱师在看待改革开放以后，经济发展后人们物欲上的疯狂也是冷静的，淡然的。

同时，唱师这“巫”一般的见证者视角的选取，让《老生》的叙事在超越阶级的同时，也超越了人事。在以往的历史小说中，小说中的叙事者通常是食人间烟火的常人，他们在讲述历史和人事时，他们常常会把个人情感投射到历史或是人事当中去，这种情形，甚至连《生死疲劳》中历经六道轮回的大头婴儿在讲述历史时也不能幸免。唱师不是这样的，他是超阶级而存在的，也是超越人事而存在的，因此在讲述讲述历史或是历史事件时，他大多数情况是不动声色，不加评论的。唱师和老黑，四凤，白土，墓生等人都有过交往，但是当这些人死后，唱师几乎没有流露出任何感情。面对一茬一茬死去的人，唱师多是冷静的、客观的，我们很少看到他激动过。同样冷静的是唱师关于关于各种惨状的叙述，在小说中，无论老黑的被折磨而死，财东在尿桶中的溺死，墓生的从树上倒坠而死，当归村村民的群死都十足令人心惊，但是唱师的叙述都是平静的，不动声色的。他大多数时候都好像是一个站在历史和人事之外的旁观者，默默的打量，记录，讲述着历史和人事。但是，不无吊诡的是，超然如唱师者也不免常常被卷入历史大潮中。在历史变动及阶级矛盾与阶级斗争比较恶劣时，他也只能隐瞒过去，任人嘲笑和轻视，当匡三司令让他担任秦岭革命斗争编写组组长时，因为一句话他就进了历史编写组，后来又因为当权者的一句话，他又一无所有，历史与人事的无常于此可见。但是可贵之处在于，唱师参与历史时又不为历史所束缚，因此，在他的讲述中，历史常常展现出动人心魄的真实。

在《老生》后记中贾平凹提到在反思过去和回忆历史的过程中：“有许许多多的事不愿去想，有许许多多的事常在讲，有许许多多的事总不愿去讲。能想的能讲的已差不多都写在了我以往的书里，而不愿想不愿讲的，到我年龄花甲了，却

怎能不想不讲啊？！”^{[3]292}从“不愿想”，“不愿讲”到“怎能不想不讲”其实表现了贾平凹创作心理的变化，展现出了他回忆过去、打量历史后想秉笔写出“不愿想”，“不愿讲”的历史的勇气，一个作家面对自我，面对历史后的良知、真诚与责任与焉可见。在《老生》的封皮上有四句诗：“我有使命不敢怠，站高山兮深谷行。风起云涌百年过，原来如此等老生”，这四句诗是贾平凹写给《老生》的，也是写给自己的，因为诗中传达出的使命感和内在精神和《老生》的创作理念是一脉相承的。在写作《老生》的过程中，贾平凹的写作曾经一度中断，后来在和一个德高望重的长者交谈后，他悟出了写小说就是“在说公道话”的道理后，很顺利的完成的《老生》的草稿^{[3]292}。唱师这一不属于任何阶级、党派和任何政治意识形态的历史见证者的选取，一定程度上就保证了《老生》在叙述历史时叙述的公正、客观。事实也是如此。《老生》中的唱师，身处历史当中，却又超越着阶级，人事和历史，因此他对于历史“不虚美，不隐恶”，秉持的始终是客观，公正的态度。于是，在他的叙述中，历史以本来的面目呈现。与此同时，《老生》与那些囿于政治批判和社会批判的历史小说也高下立判。

三、写意与虚空：敞开新的可能

《老生》是由奇书《山海经》与奇人唱师所见证的民间史融合而成的，在融合的过程中，《山海经》引文常常与小说中的牧羊人儿子及其老师的问答，四个故事以及小说中的历史书写发生指涉和互动。这种互动让《老生》的叙事充满了空隙，并给小说留下了一个又一个可供阐释的空间。与此同时，《老生》中的《山海经》引文与民间史的融合又是带着写意性的，它为《老生》带来了独特的审美效果，并为贾平凹的创作带来了新的倾向性与可能性。

贾平凹的写实才能向来为人所称道，他不依赖于故事和情节，单凭细节，对话和场面就能构架出长篇巨制的写法更是令人称奇。但是写实才能在给贾平凹小说带来好处的同时也对贾平凹的写作也带来了诸多不利。对此，早有识者指出。汪曾祺说“严格的写实方法对平凹是一种限制”^[7]。谢有顺也曾提到贾平凹的小说写实有余而写虚不足，其作品进入了“大实的境界”，但“没有

从作品的深处生长出大虚来”^[8]。无独有偶，黄平也提出同样的看法：“靠近了‘实’的一极，贾平凹写得比较出色；靠近了‘虚’的一极，贾平凹的作品就比较糟糕”^[9]。虽然在后来的创作中贾平凹对过于写实所带来的弊病多有调整，但结果并不尽如人意。

而《老生》中对“实”与“虚”的处理给贾平凹的写作带来了极大的突破。《老生》书写了百年历史，但是它对历史的书写不是编年体式的。相反，《老生》中的历史书写带着极大的选择性和跳跃性。《老生》托名书写了百年历史，但是在书中我们能够清晰看到的只有四段历史，它只是以四段历史大致的勾勒出了百年历史的轮廓和风貌。但是《老生》在细部又是非常写实的。它在细节书写上充分的延续了贾平凹的写实才能。于是，《老生》看起来实则实之，虚则虚之，在“虚”与“实”中，百年历史被清晰的呈现在读者的面前。这不能不说是一种高明，而这种高明与贾平凹为写作《老生》而画的画又存在着高度的吻合。

贾平凹擅长书画，精通作曲，他曾在朋友面前夸口：“我是预测第一，书法第二，绘画第三，作曲第四，写作第五”^[10]。书法，绘画，作曲不仅成为了贾平凹生活的一部分，也成为了他创作的一部分，他不仅写了多篇关于书法，绘画和作曲的散文，还把作曲的才能展露于《秦腔》等作之中。而绘画更是与贾平凹的创作相融相关。邱才桢就曾指出贾平凹的绘画“与文学息息相通”^[11]。贾平凹也曾自承：“写作得益最大的是美术理论”，“热衷在国画里寻找我小说的技法”^{[2]607}。贾平凹之画多写意画，深谙其画作的韩瑜就曾指出贾平凹之画“写意是大于绘形”，

“在笔墨之下却蕴含着大智若愚的灵性，简约之极，给观赏者留下了无限的回味空间，任凭人们去想象”^[12]。而在实际的小说创作过程中，贾平凹“每每写一部长篇小说，为了给自己鼓劲，就要在书房挂上为所写的小说的书画条幅”，在写作《老生》期间贾平凹为老生画的是“过山河图”，在这幅图里面“水流不再在群山众沟里千回万转，而是无数的山头上有了一条汹涌的河”^{[3]291}。以充满写意性的“过山河图”为参照的《老生》也带着极大的写意性，它对历史的勾勒方式是写意性的，奇人唱师对百年历史的勾勒式讲述也是写意性的，细部写实而整体写意成了《老生》的

特色。

在充满写意性的同时，《老生》中的奇书《山海经》引文与奇人唱师所见证的民间史的融合是充满空隙的。《老生》中的四个故事都是由“《山海经》引文——师生问答——故事内容”这一结构构成的。在这一结构模式中，《山海经》引文与牧羊人儿子及其老师的问答存在着指涉和错位，牧羊人儿子及老师的问答与故事内容也存在着指涉和错位，而《山海经》引文与故事内容也存在着指涉和错位，指涉让《老生》脉络相连，错位则让《老生》诞生出了一个又一个的可供阐释和填补的空隙。而这种空隙正是贾平凹在《老生》中孜孜以求的。在写作《老生》时贾平凹曾苦恼于“历史如何归于文学，叙述又如何在文字间布满空隙，让它有弹性和散发气味”^{[3]291}。唱师的见证让《老生》的历史归于了文学，而《山海经》与民间史融合中的激荡与抵牾则让《老生》的叙述充满了空隙。这种空隙对贾平凹来说是可贵的。在《老生》之前，贾平凹的小说多是在极短的叙事时间之内展现现实生活，因而他的小说多充斥着大量的日常生活细节和鸡毛蒜皮的事，而这些小说又多是大部头的，压缩的叙事时间与大量的琐碎细节，常让贾平凹的小说拥有着“排满”之感。《老生》则不然。《老生》细节饱满而又空隙遍布，它在“虚”与“实”，“写实”与“写意”，“排满”与“空隙”的处理上都达到了贾平凹小说的新高度，它所开创的集“奇书引用——奇人见证——民间史展示”于一体的独特叙事方式等都为贾平凹未来的创作带来了新的倾向性和可能性。

《老生》在为贾平凹的创作敞开新的空间的同时对当代作家如何将《山海经》等古典资源和民间资源进行现代转化也具有着重要的启示意义和借鉴意义。《山海经》作为我国的重要典籍，其中蕴含着民族的“集体无意识”和丰富的文化信息。袁珂说它“匪特史地之权舆，乃亦神话之渊府”^[13]杨义指出它不仅“显示了初民神话思维不可替代的杰出创造性”，还“以零碎片段的形态保存着自己的原始性，又以宏大的方位结构思考着山川湖海间初民的同类和异类，猜想着天体生成和人间的历史，描绘着战争与英雄，给千百年间的虚构叙事以别具一格的灵感触媒”^[14]作为史地权舆，神话渊府，虚构叙事的“灵感触媒”的《山海经》不仅影响了我国的地理、历史、神话和古代的

叙事文学，对当代作家的小说创作也多有影响。近年来，《山海经》成为众多的创作者挖掘的宝藏。在通俗文学领域，大陆新派武侠小说家凤歌借鉴《山海经》之名架构出《昆仑》、《沧海》、《灵飞经》“山海经”系列三部曲，驰名武侠小说界；在网络文学领域，网络小说家阿菩依托《山海经》及其中的一些地理人文风俗创作出《山海经密码》，在网络小说界所引起的轰动也十足可观。贾平凹素来喜爱《山海经》，他早在《小记怀一》，《震后小记》、《关于小说语言》等多篇文章中都曾多次提到过《山海经》，在《带灯》后记中他又特别提到他已经到了“既喜欢《离骚》，又必须读《山海经》的年纪”^[15]在《老生》后记中他又提到近几年来《山海经》是他“喜欢读”，“反复读”的一本书^{[3]291}。贾平凹是如何读《山海经》的我们不得而知，但他阅读《山海经》的部分结果我们看到了，这便是《老生》。凤歌，阿菩对《山海经》资源的开掘还多有形式大于内容之感，而《老生》可以说是既得《山海经》之形，又得《山海经》之神，它在为贾平凹的创作带来新的倾向性和可能性的同时，又让“死去”的《山海经》再次重生，焕发出了新的活力。

古典资源和民间资源并非是摆设性的化石，它们更是创新者的宝库。《老生》对《山海经》资源和民间资源的现代转化是成功的，它对《红楼梦》等古典资源的现代现代转化也是成功的。我们不妨看两段唱师唱词：

（唱词一）人生在世什么好，墙头一棵草，寒冬腊月霜杀了。人生在世什么好，一树老核桃，叶子没落它落了。人生在世什么好，河里鸳鸯鸟，鹰把一只抓走了。人生在世有什么好，说一声死了就死了，亲戚朋友不知道，亲戚朋友知道了，死人已过奈何桥^{[3]37}。

（唱词二）人生在世没讲究呀，好比树木到深秋，风吹叶落光秃秃。人生在世没讲究呀，好比河里水行舟，顺风船儿顺水流。人生在世没讲究呀，好比猴儿爬竿头，爬上爬下让人逗。人生在世没讲究呀，好比公鸡爱争斗，啄得头破血长流。人生在世没讲究呀，庄稼有种就有收，收多收少在气候。人生在世没讲究呀，好比春蚕上了姐，自织蚕茧把自己囚。人生一世没讲究呀，说是要走就得走，不分百姓和王侯，妻儿高朋也难留，没人给你讲理由，舍不舍得都得丢，去得去

不得都上路^{[3]216-217}。

对于熟悉《红楼梦》中跛足道人所唱《好了歌》的读者而言，一眼就可以看到这两首唱词无论是在内容、形式，还是在思想上都对《红楼梦》中的《好了歌》多有借鉴，但是这种借鉴不是生硬、机械、刻板的，而是灵动、活泼、自然的；同时这种借鉴是对《好了歌》有所改进的。《好了歌》句式整齐划一，略显刻板。而此处的唱师唱词在句式上长短结合，在表情达意时又好用比喻，这些特点既符合唱师民间奇人的身份，又包含着深意。同时这些唱词又是与故事紧密联系的。唱词一虽假名是为王屋寨死者所唱的阴歌，但是其实这里的唱词又是与四凤的爹娘惨死，哥哥外逃，情人外逃紧密联系的，所以当听到唱师所唱的阴歌，四凤情不自禁的嚎啕大哭，引出了一系列的事。唱词二是经历了陕南游击队时期，土改时期，文革时期，进入新时期，历经岁月沧桑和时代风云变幻的唱师为戏生的父母所唱的，它唱出了唱师见证了时代风云变幻后对人的命运，富贵荣华，生死等尽皆看透后的大彻大悟，在此，唱师唱词也可以说是深得《红楼梦》中《好了歌》的神髓。

古典资源、民间资源、历史资源并非仅仅是瞻仰的对象或是摆设的花瓶，只要利用恰当，它们同样可以焕发出新的生机和活力。米兰·昆德拉说小说家应该是“存在的探险家”^[16]。《老生》对《山海经》与民间历史的融合，对民间资源和古典资源的开掘都是“探险”似的写作行为，但是这种“探险”是成功的，当代作家创作需要这样

的“探险”。

参 考 文 献

- [1] 陈思和. 再论<秦腔>:文化传统的衰落与重返民间[J]. 扬子江评论,2006(1):12-16.
- [2] 贾平凹. 吉炉[M]. 北京:人民文学出版社,2010:606,607.
- [3] 贾平凹. 老生[M]. 北京:人民文学出版社,2014.
- [4] 叶舒宪,萧兵,郑在书. 山海经的文化寻踪：“想象地理学”与东西文化触碰:上[M]. 湖北人民出版社,2004:52.
- [5] 贾平凹,张英. 地域文化与创新:继承与创新[J]. 作家,1996(7):8.
- [6] 鲁迅. 中国小说史略[M]//鲁迅. 鲁迅全集:第9卷. 北京:人民文学出版社,2005:21.
- [7] 汪曾祺. 汪曾祺谈师友[M]. 济南:山东画报出版社,2007:163.
- [8] 谢有顺. 贾平凹的实与虚[J]. 当代作家评论,1999(2):18-22.
- [9] 黄平. 贾平凹小说论稿[M]. 云南人民出版社, 2013:150.
- [10] 王新民. 文学之外的贾平凹[J]. 报告文学,2004(4):55-65,109.
- [11] 邱才桢. 想象与寄托之邦:评贾平凹的绘画[J]. 文艺研究,2007(2):148,161-162.
- [12] 韩瑜. 浅析文人画的精神体现:贾平凹书画作品中的心理研究[J]. 美与时代·城市,2014(4):87.
- [13] 袁珂. 山海经校注[M]. 上海:上海古籍出版社,1987:1.
- [14] 夏志清. 中国古典小说史论[M]. 北京:人民出版社, 1998:55-56.
- [15] 贾平凹. 带灯[M]. 北京:人民文学出版社,2012:362.
- [16] (法)米兰·昆德拉. 小说的艺术[M]. 唐晓渡,译. 北京:作家出版社,1992:46.

Laosheng: A Enjoyable Integration of the Fantastic Book and the Folk History

XIE Wen-xing

(Dept. of Fundamental Teaching,Zhejiang Pharmaceutical College,Ningbo 315100,China)

Abstract: Employing a unique narraology which cites the fantastic book as reference, witnesses as the mythical figure saw, and demonstrates the folk history, *Laosheng* completed the integration of the fantastic book, *Shan Hai Jing* (Classic Mountains and Seas), with the folk history. In this case, *Shan Hai Jing* takes a role of link to connect the mythical figures, the miracles, and folk history to create an association with the story of the novel. As both a narrator and a historical witness, the master singer, who is a mythical figure, saw specially the transcendence in and out of the history. The unique style of narraology and the freehand writing employed by Jia Pingwa in his novel open up a new stage of tendency and possibility, and also provide reference for the modern transformation of classical and folk resources.

Key words: *Laosheng*; the fantastic book; the folk history; integrate together

【编辑 王思齐】